

项目总投资2.02亿元,建成后将服务超12万人

南安应急备用水源项目全面施工

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员张佳景 文/图)民生福祉离不开安全稳定的供水保障,而健全的供水设施和应急备用水源正是构筑这道防线的基石。近日,记者从南安市水利局了解到,南安市应急备用水源项目已于7月前完成土地报批、施工招标、设备进场等工作,目前已进入全面施工阶段。项目总投资约2.02亿元,建成后,将供应仑苍镇全镇11个行政村、英都镇11个行政村,到2030年将服务人口约12.1万人。

在仑苍镇施工现场,机器轰鸣声中,工人们在各自岗位上忙碌有序地工作着。项目现场负责人介绍,水厂已完全成桩基施工61根,塔吊桩12根,临时设施完成100%,原水管道铺设完成72%,约1.45公里,输水管道19公里已100%完成全线贯通。

据悉,南安市应急备用水源建设方案为“新建仑苍第二自来水厂,通过连通管道接入美林水厂作为南安市

区应急备用水源”。项目纳入南安市城乡供水一体化项目,整个应急备用水源项目由取水泵房、原水管道(泵房至仑苍水厂)、仑苍水厂及供水管道(仑苍水厂至美林水厂)四大部分组成。其中仑苍第二水厂位于仑苍镇园美村龙泉中学西侧,拟建水厂规模5万立方米/天,原水取至西溪,取水口位于仑苍大桥上游约100米处,目前已划定为水源保护区;原水管道长约2公里,供水管道长约19公里;配套新建配水管约31.6公里。

“该水厂项目是一项重大民生工程,实施意义重大。”南安市水利局相关负责人介绍,推进项目实施的同时,为进一步提升农村供水保障水平,水利局正积极探寻“四统长效”农村单村供水工程运行管护机制,目前,农村单村供水工程专业化管理覆盖率、水质综合合格率、设备维护率以及问题整改率均达到了100%,群众满意度显著提升。



南安应急备用水源项目效果图

千名青年的青春派对—— 古城徒步邂逅惠女风情

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员邱莉毓 潘仪文/图)日前,“焕彩惠安·活力海韵”2025年青年古城徒步穿越活动暨沙滩“鱿鱼游戏”挑战赛在惠安崇武古城风景区举办,超1000名青年参与了一场别开生面的古城徒步与趣味挑战之旅。

此次古城徒步全程约3公里。在惠女导游的带队解说中,由48支返乡大学生团队、210余组亲子家庭以及300余名各领域青年组成的徒步队伍从灯塔出发,向水关一路前行。大家沿途领略古城的深厚历史,还通过各种互动体验,探寻惠安的人文风情与非遗传承。

现场还开展了“惠安优品”寻宝记、渔家角力竞技、青春集市、魅力古城打卡等活动。沙滩区的“鱿鱼游戏”挑战赛则紧张而刺激,经过5轮生存角逐,最终仅有0.63%的挑战者脱颖而出,将装满半岭蜂蜜、官溪茶油、达利食品等名优产品的超级大礼包收入囊中,现场还设置了趣味游戏体验赛和筑沙大战项目,大家联手筑起30米长的立体沙雕作品。

本次活动后勤工作完善,沿途的能量补给站提供了充足的水、饮料、食物,帮助参与者及时“充电”。在兑换礼品区,余甘果、羊角面包、厨房四件套等礼品堆满沙滩。而满载诚意的爱才专车“青春班列”,更是为毕业生、返乡大学生们提供了交通便利。

据悉,该活动作为共青团惠安县委创



新打造的“焕彩惠安”品牌系列活动之一,融合了古城徒步、文旅体验、创意运动、趣味游戏等内容,打造一场活力四射的青春

派对,让刚经历中高考的学子们获得一次压力释放与自我发现之旅,让返乡大学生们完成从家乡文化“旁观者”到“参与者”的

身份转变,也让扎根惠安的青年们更好地融入惠安,兴业惠安,激活青年争当“惠女风情”传播者和“惠安优品”推介官的热情。

赛场联动产业秀场 助力乡村全面振兴

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员林晓燕 许筠钰)近日,2025晋江英林镇“七彩狐杯”第十届(英BA)基层篮球联赛在东埔村篮球公园闭幕。

本届赛事设有基层组和机关组,20支基层队伍和6支机关队伍参赛,共设东埔、清内、马山、高湖、嘉排等五大赛区。历经11天58场比赛,基层组东埔村篮球队荣获冠军,高湖村篮球代表队获得亚军,埭边村篮球代表队获得季军;机关组英林镇机关代表队获得冠军,英林教育中心代表队获得亚军,英林派出所代表队获得季军。

开(闭)幕式上,多家当地企业提供了最新款服饰进行轮番展示,不仅点燃了英林镇全民健身的夏日激情,也展示了英林镇文体旅产融合发展成果。作为“野球圣地”的东埔村更是以篮球赛事为纽带,串联起文化传承、产业发展,带动村民增收创富。

英林镇是全国三大泳装生产基地之一。近年来,该镇通过政策支持、平台搭建、服务推动等措施,全力打造活力、时尚的泳装产业,现拥有泳装相关产业200余家,形成原辅料、织造、印染、设计、成衣、市场营销、品牌等一条龙产业链,年产值超过200亿元。接下来,英林镇将继续以体育赛事为契机,不断挖掘和整合产业资源、文化资源、旅游资源,持续探索文体旅融合发展的新模式、新路径,助力乡村全面振兴。

乡贤捐建古榕舞台 山村夜生活焕新彩

昨晚7点,夜幕刚降临,南安市眉山乡小眉村的古榕舞台周边就很快聚集了上百名村民。他们有的登台献唱,有的坐在台下听歌闲聊,还有的在附近的健身器材上锻炼。记者获悉,这一和谐画面背后,是小眉村乡贤石庚辛、石约兄弟反哺家乡的暖心善举。

记者看到,舞台约60平方米,舞台下的广场上摆放着150把椅子,还提供免费茶水。“小眉村常住人口1000多人,老年人占4成。这里原本是个小广场,一棵400余年树龄的‘情义榕’矗立其间,常有村民在此唱歌娱乐。”小眉村党总支书记石俊明介绍,今年6月,常年在外经商的石庚辛、石约兄弟,从村里的微信群里留意到乡亲们在榕树下唱歌跳舞的热闹场景,但是音响设备简陋,时常出现故障。为了让村民唱得更尽兴、舒心,兄弟俩当即联系村委会,主动提出捐资6.5万元,用于建设古榕舞台、购置专业音响、配备活动房放置设备。

石阳地等热心村民得知此事后深受感动,积极协调推进建设事宜,10余名村民主动成为志愿者,负责广场舞台管理和设备维护等工作。7月,随着舞台建成,设备配齐,古榕舞台完成了全新“升级”。“周五、周六晚7点到9点多,上百



有的村民登台献唱,有的村民在舞台边听歌聊天。

名村民汇聚在此休闲娱乐,连大眉村、观音村,乃至金淘镇、梅山镇以及安溪县魁斗镇等周边村镇的村民都被吸引而来。”石俊明感慨道,这里已然成为传播文明乡风、凝聚邻里亲情的大舞台。

两位乡贤的善举,不仅唱响山区村民“夜生活”,更点亮了乡村文化振兴的星星之火。

(融媒体记者陈灵 通讯员石倩雯 文/图)



石狮首座侨批馆 主体修缮完成

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 康清辉 颜华杰)位于石狮市凤里街道后花社区延平路的谦记楼日前完成主体保护性修缮工作,并进行初步验收。待后续展品设置完成后,这座番仔楼将打造为石狮首座侨批馆。

记者走进这座建筑面积500余平方米的两层半洋楼,中西合璧的气息扑面而来。施工单位相关负责人介绍,项目秉持修旧如旧原则,在不改变建筑既有规制、风格的基础上,对原有主体(构造柱)进行加固、更换破损楼板、重新粉刷墙面,对木质构件进行刷漆等,让这座沉寂多年的番仔楼焕发新生。

侨批又称“银信”,是出洋谋生的侨寄给国内侨眷的家书与汇款凭证的合称。石狮是著名侨乡,据悉,该市结合推进八卦街改造提升,用好侨亲旧宅,通过修缮并将重新布展,充分展示和保护侨批的文化价值,让后人更好地铭记先侨们在异乡的艰辛创业、对祖地的眷念与贡献,助力讲好侨乡故事,增进与海外侨亲的情感联结。

聚焦“关键小事” 点亮小巷路灯

“现在路上亮堂堂的,晚上出门再也不用担心摔倒,大家的夜生活都丰富起来了。”近日,家住安溪凤城镇先声社区的黄大伯,对社区新改造的路灯赞不绝口。

此前,安溪部分背街小巷存在路灯老化、亮度不足的问题,给居民夜间出行带来诸多不便。为解决这一问题,安溪县城管局以群众需求为导向,将背街小巷路灯改造工程纳入2025年度“为民办实事”项目,联合城建集团等部门,深入城区南街、先声等多个社区进行实地勘察,广泛听取群众意见,不断优化改造方案,分批、逐步推进路灯改造工作。

如今,先声社区的凤声路支巷、南市场凤南路等7条背街小巷的路灯改造已顺利完成,累计更换及安装LED路灯120余盏,线路改造约1300米,夜幕降临,一盏盏路灯准时亮起,曾经“有路无灯”的背街小巷变得敞亮起来,解决了长期困扰居民的烦心事。

安溪县城管局相关负责人表示,未来将持续聚焦群众身边的“关键小事”,深入各街道社区摸排路灯设施运行情况,及时对亮度不足的路灯进行提升改造,用精细化管养守护城市的“温度”,让每一盏路灯都成为温暖民心的“幸福灯”。

(融媒体记者郑鸿隆 通讯员章梅霞)

首对新人体验 惠女服饰结婚照

近日,惠安县婚姻登记处颁证厅内,刚完成登记材料审核的汪先生和黄小姐,被工作人员引至颁证大厅内的“惠风喜韵”免费拍照专区时,瞬间眼前一亮——20套绣着缠枝纹、吉祥图案的惠女服饰整齐挂在衣架上,搭配着精致头纱,红色的拍摄背景墙前还摆着“永结同心”的民俗装饰。作为拍照专区启用后迎来的第一对新婚夫妇,他们成了“惠风领证仪式”的首对体验者。

“本来以为领证就是填表格、拍张普通证件照,没想到能穿上咱惠安的传统服饰!”在工作人员的协助下,黄小姐换上了传统红底金花的惠女短上衣,汪先生则换上了白衬衫,两人并肩站在镜头前相视一笑的瞬间被定格成照片——这张带着浓郁惠女风情的结婚证件照,成了他们领证时最特别的纪念。

据介绍,“惠风喜韵”免费拍照专区是惠安县民政局推出的一项便民服务新举措。专区不仅准备了从传统款式到改良设计的惠女服饰,还配备了专业摄影师,设计了专属拍摄场景,新人可免费挑选服饰用于拍摄证件照及纪念照。

惠安县民政局相关负责人表示,这一创新做法旨在打破“领证只是法律程序”的印象,用惠安人熟悉的民俗元素,给新人添一份仪式感。服饰上的纹样、配饰的寓意都藏着祝福——比如衣料的配色象征“日子红火”,让新人在领证时,既能感受到婚姻的庄重,也能触摸到家乡的美好。

(融媒体记者张文璟 通讯员孙建伟 温仪文/图)



新娘穿上惠女服饰精心打扮中